
123

Strategies for Policy  
in Science and Education

 Volume 33,  
Number 2s, 2025

Стратегии на образователната 
и научната политика

КЪМ ВЪПРОСА ЗА ПОДКРЕПА НА ДЕЦА СЪС 
СПЕЦИАЛНИ ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПОТРЕБНОСТИ 
ЧРЕЗ ДОПЪЛНИТЕЛНИ СПОРТНИ ДЕЙНОСТИ

Доц. д-р Стефан Милетиев,  
ас. Емил Т. Иванов

Софийски университет „Св. Климент Охридски“,
Департамента по спорт

Резюме. В статията се представят резултати, ориентирани към подготовката 
на студенти и учители по ФВС за работа с деца със специални образователни 
потребности. Въз основа на идентифицирани потребности се предлагат 
възможности за осъществяване на приобщаващо образование чрез полагане 
на доброволчески труд. Целта е да се разшири обхватът на доброволческите 
дейности към млади хора, които не са специалисти, но полагат доброволчески 
труд за приобщаване на деца със специални образователни потребности чрез 
допълнителни спортни дейности. Застъпва се разбирането, че е необходима 
целенасочена методическа подготовка във връзка с възможностите на 
Адаптираната физическа активност. Представят се резултати от дейността 
на Специализирания център за подготовка на доброволци за участие в спортни 
дейности с деца и младежи с увреждания.

Методологията включва: анализ, педагогически експеримент (формиращ 
етап), моделиране. Чрез резултатите от изследването се предприемат реални 
действия за информиране и включване на млади хора с различни специалности 
в доброволчески дейности, свързани с интеграцията на деца и ученици с 
увреждания.

Ключови думи: деца с увреждания; адаптирана физическа активност; 
доброволчески дейности

Увод    
Съвременните изследвания в образованието са ориентирани към новата 

образователна парадигма, която е с насоченост към бъдещето, към учене 
в житейски контекст, развиване на социални и културни компетентности, 
обучение в мислене и формиране на умения за учене през целия живот. Из-
следват се и проблемите на приобщаващото образование, като се разкриват 
социални, педагогически и психологически аспекти на включването в об-
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разователния процес на децата със специални образователни потребности 
(СОП). Сериозни опити за решаване на важни проблеми на интеграцията на 
деца и ученици с увреждания се правят в българското образование още през 
последните години на ХХ век. На съвременния етап български изследова-
тели обединяват творческите си виждания, свързани с различните аспекти 
на приобщаващото образование, като използват авторски и международно 
утвърден инструментариум, за да разкрият взаимодействието между се-
мейство, училище и общество в контекста на приобщаващото образование 
(Zamfirov 2024). Анализират се различни модели на приобщаващото обра-
зование, описват се типични рискове и предизвикателства пред това обра-
зование в предучилищните институции, в средното и във висшето образо-
вание. С помагала, ръководства и учебници се подпомагат педагогическите 
специалисти, изправени пред предизвикателствата на  приобщаващото об-
разование (Chavdarova-Kostova 2019). Чрез съвременни педагогически из-
следвания за възпитанието, обучението и подкрепата на децата със специ-
ални образователни потребности се предлагат възможности за откриване на 
ефективни практически решения (Zamfirov et al. 2023).

Анализът на чуждестранни публикации от последните години позволява 
да се направят също изводи относно актуалността и сложността на проб лема 
(Shametova 2021; Alibekova 2021). Стремежът на някои автори е да предста-
вят факторите, допринасящи за хуманизирането, както и факторите, които 
водят до дехуманизация на междуличностните отношения на субек тите на 
приобщаващата среда (Zakharuk 2016). Проучва се отношението към тези 
проблеми на учителите в основното и в средното училище, като се допуска, 
че основният ключ към успеха на включването (приобщаването на децата 
със СОП) е именно положителното отношение на учителите (Levterova 2017;  
Kalykbaeva 2021).  

Някои от изследователите (Rangelova, Tumanova 2017; Zhursinbekova, 
Nurpeisova 2021) търсят възможности за преодоляване на трудностите чрез 
системни занимания със спорт. Има се предвид разбирането, че спортът е 
„идеалният инструмент за   насърчаване на включването на хора с уврежда-
ния в обществото“ (Dzhobova 2018). Авторите се ориентират към проучване 
на мнението на родителите в търсене на подкрепа за реализиране на спорт-
ни дейности с младежи с увреждания  (Tumanova, Yaneva 2012). Изследват 
се възможностите на различни видове спорт (Hristozov, Denev, Ivanov 2007; 
Tumanova 2019). Разработват се въпроси на Адаптираната физическа актив-
ност (Kuramshin 1999).

Все още обаче науката е в дълг към подготовката на учители за работа с 
деца и ученици със специални образователни потребности. Не се разкрива в 
достатъчна степен и потенциалът на педагогическото влияние на университета 
в този процес; не се открояват специфични особености на организацията му.
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Правят се промени в подготовката (както в първоначалната, така и в продъл-
жаващата квалификация) на учителите, които осъществяват на практика социа-
лизация на децата с увреждания. Обичайна практика е обаче учители без доста-
тъчна подготовка в тази насока да обучават деца със СОП в своите класове и по 
своите учебни предмети. За да бъдат подготвени учителите, да се развие у тях 
отношение към приобщаващото образование, все по-определено място е необхо-
димо да заемат хуманитарните технологии.  

Целта на изследването, част от което се представя в изложението по-надолу, 
е насочена към подготовка на студенти и учители по ФВС за работа с деца със 
специални образователни потребности чрез допълнителни спортни дейности и 
развиване на умения за здравословен начин на живот и двигателна активност.

Методологията на изследването включва дейности и методи, свър-
зани със:

– сравнителен и вариационен анализ на резултатите от емпирични данни 
от проучвания сред студенти и учители, които са подкрепени с изследвания на 
документални и литературни източници; 

– беседи и дискусии във фокус групи с целевата група;
– създаване на структурно-функционален модел на специализиран център 

за работа с доброволци – учители по ФВС и студенти, чрез разработване на 
програма за обучение и ефективен модел на взаимодействие с ключови парт-
ньори за развитие на спортните дейности като важен фактор за приобщаващо 
образование и интеграция на деца със СОП;

– популяризиране на доброволчеството сред студенти и учители, мотиви-
ране за допълнителни спортни дейности и здравословен начин на живот в 
образователните институции, като превенция на негативни прояви и рисково 
поведение сред деца и младежи.

Методите за изпълнение на дейностите, тяхната последователност и реа-
лизация допринасят за създаването на структурно-комуникационен модел на 
Център за обучение на студенти и учители по ФВС като ментори доброволци 
в образователните институции.

Методите за изследване и анализ, методите за обучение, степента на учас-
тие и включване на външни структури и организации създават условия за ус-
пешно постигане на резултатите от дейността.

Последователността на дейностите и тяхната взаимообвързаност осигуря-
ват трайно въздействие върху целевата група.

Механизмът за наблюдение, мониторинг, вътрешна оценка и анализ на 
дейностите също подпомага постигането на поставените цели.

Резултати
Във връзка с постигането на целта се осъществяват дейности на три етапа: 

констатиращ, формиращ и контролен.
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На първия етап са идентифицирани потребности на учителите по ФВС, 
които обучават деца и ученици със специални образователни потребности. 
Проучено е и състоянието на доброволчеството в нашата страна въз основа 
на данни от действащи доброволци, както и от мнението на студенти относно 
включването им в доброволчески дейности.

На втория етап се използва направеният анализ на резултатите от емпи-
рични данни от проучвания сред студенти и учители, беседи и дискусии във 
фокус групи, които стоят в основата при създаване на вариант на структур-
но-функционален модел на Специализиран център за работа с доброволци. 
Мотивирането на студенти за включване в доброволчески дейности се по-
стига чрез събеседване с тях за ефекта от такива дейности при работа с деца 
със специални образователни потребности. Обсъждането на възможностите 
се осъществява по време на занятия със студенти от Софийския университет, 
които са ориентирани към фитнес подготовка по дисциплината „Спорт“.

Осъществени са срещи с преподаватели и директори на образователни 
институции във Федерацията за адаптирана физическа активност (ФАФА), 
които позволяват да се обмени опит и да се постигне пълна убеденост за не-
обходимостта от осъществяване на допълнителни спортни дейности с деца 
със СОП. Практическите резултати се свързват с изграждане на система от 
физически упражнения, които да са адаптирани към възможностите на деца с 
различни увреждания.

Планират се дейности с очакван ефект, ориентиран към превенция на 
негативни прояви и рисково поведение сред учениците. Открояват се и въз-
можности за създаване на организация за осъществяване на допълнителни 
спортни дейности за превенция на негативни прояви, както и за създаване на 
условия за толерантност и съвместни спортни инициативи.

Обхватът на изследователската работа се разширява, като се прави преход 
от констатиране на състоянието и идентифициране на потребностите към съз-
даване и постепенно внедряване на нови подходи в дейността.

Установените контакти и договореното сътрудничество с Федерацията за 
адаптирана физическа активност благоприятстват апробирането на дейности 
за подготовка на студенти и учители по ФВС за работа с деца със специални 
образователни потребности, като на този етап са популяризирани добровол-
ческите дейности сред студенти и учители по ФВС, предложени са някои въз-
можности за осъществяване на приобщаващо образование.

В рамките на Специализирания център за работа с доброволци са апробира-
ни дейности за подготовка на петима доброволци за провеждане на турнир по 
боче. Доброволците се запознават с правилата на турнира по боче, както и със 
специфичните особености на участниците в него. Така обучението се осъщест-
ви като част от формиращия етап на педагогическия експеримент във връзка с 
функционирането на Специализирания център за подготовка на доброволци. 
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Доброволците вземат участие в организацията на турнир по боче, прове-
ден на футболното игрище в парка на кв. „Орландовци“ в София. Те се включ-
ват в дейности, осигуряващи състезанието на два корта с 24 състезатели – в 
отбори от двама участници. За провеждането на турнира са ангажирани един 
главен съдия и други четирима съдии (по двама на всеки корт).

Дейностите и резултатите са осъществени и обсъдени съвместно с ФАФА; 
планирани са бъдещи дейности. Въз основа на проучения опит на 8 клуба (СК 
„АС Фаер“, СК „АФА Фаетон“, СК „Уондърс“, СК „АФА Победа“, СК „Лая-
нс – Кубратово“, СК „АФА Шампион“, СК „АС Варна“, СК „Средец АФА“), 
както и на направения анализ на резултатите от осъществените дейности в 
Специализирания център се разработват модели за споделени пространства 
и подкрепа чрез допълнителни спортни дейности и здравословен начин на 
живот. Изготвените модели се обсъждат с оглед на подготовката за предоста-
вянето им за експертна оценка от специалисти в сферата на образованието. 
Идеята е те да се прилагат в процеса на формиране на култура на толерант-
ност и споделеност в училищна общност.  

Анализът на резултатите от осъществените дейности в Специализира-
ния център за подготовка на доброволци за участие в работата с деца и 
ученици със специални образователни потребности, както и за представя-
не на моделите за споделени пространства и подкрепа чрез допълнителни 
спортни дейности и здравословен начин на живот показва, че постепен-
но може да се реализират нови подходи в приобщаващото образование.  
Успешно може да функционира Специализиран център за подготовка на 
доброволци за участие в спортни дейности с деца и ученици със специал-
ни образователни потребности. 

Във връзка с предварителните проучвания за доброволчеството като со-
циален феномен, който има широко разпространение по света, но не и в Бъл-
гария, Специализираният център организира дейности за информиране на 
студентите за възможностите за участие в доброволчески дейности. Стреме-
жът е да се популяризира идеята за доброволно подпомагане процеса на ин-
теграция на децата и учениците с увреждания. И доколкото доброволчеството 
не се идентифицира като широко разпространена дейност в нашата страна, 
информацията за такива дейности е изключително важна с оглед на активизи-
ране на нови подходи в приобщаващото образование. Достъп до информация-
та се осигурява за студенти от различни факултети на Софийския университет  
„Св. Кл. Охридски“ чрез спортни занимания в рамките на проекта SUMMIT 
BG-RRP-2.004-0008-C01, като по-нататъшното разпространение ще продъл-
жи и сред студенти от други университети. По-широко обществено достояние 
на информацията се осъществи чрез постер по време на Първата годишна 
конференция по проекта SUMMIT и разговорите с посетители на изложе-
нието в централното фоайе на Софийския университет „Св. Кл. Охридски“.  
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Постигнатият ефект се реализира чрез получаване на заявки за участие в до-
броволчески дейности.

Експерименталната работа в Центъра продължава с обучение на студенти 
по различни специалности, които са заявили желание за участие в добровол-
чески дейности за прилагане на модели за споделени пространства и подкре-
па при осъществяване на допълнителни спортни дейности с оглед на адапти-
раната физическа активност (АФА) на деца със СОП.

Разработват се и се апробират методически варианти за формиране култу-
ра на толерантност и споделеност в училищна общност въз основа на анали-
зирани добри практики за здравословен начин на живот.

На третия етап е изготвен инструментариум за контролно изследване на 
промяна в мотивацията на студенти и учители по ФВС по отношение на до-
броволчеството. Въз основа на направения контролен срез са събрани дан-
ни, които показват, че са създадени условия за информиране, мотивиране и 
подготовка на студенти за включване в доброволчески дейности за работа с 
деца с увреждания. Може да се очаква, че ще бъде подпомогната и работата 
на учителите по ФВС при прилагане на изготвените методически варианти за 
формиране култура на толерантност и споделеност в училищната общност. 

Резултатите от анкетирането на 96 студенти показват, че те не само опреде-
лят доброволчеството като важна дейност, но застъпват идеята, че е необходи-
мо да се полагат усилия за постигане на по-голяма популярност в обществото. 
Категорични са, че на децата със СОП следва да помагат не само специалисти, 
и изразяват желание да се включват в спортни игри съвместно с младежи с ув-
реждания. По-голямата част декларират, че самите те съдействат за разпрост-
ранение на начините за участие в доброволчески дейности, и потвърждават 
полезността на предварителното запознаване с някои от възможностите на 
Адаптираната физическа активност.

Очаква се и промяна в мотивацията и на други студенти и учители по ФВС 
по отношение на доброволчеството. Анкетираните посочват спортната дей-
ност и заниманията за здравословен начин на живот като особено важна част 
от интегрирането на учениците със СОП. Споделят разбирането за включ-
ване на партньори без увреждания (доброволци) в спортни дейности, което 
ще спомогне за: подобряване на социалните взаимоотношения, основаващи 
се на толерантност, и подобряване начина на живот на децата с увреждания. 
Голяма част от студентите подкрепят твърдението, че се предприемат мерки 
за промяна на нагласите в обществото, и заявяват, че със своето лично участие 
също може да допринесат за тази промяна. Не се колебаят да потвърдят, че 
чрез познанията, които са получили във връзка с приложението на АФА, ще 
подпомогнат интегрирането на тези деца и младежи.  

Може да се направи извод, че студентите са мотивирани за работа и с го-
товност се включват в дейности от подготовката за доброволчески труд.      
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Изводи и препоръки  
Целенасочената дейност по информиране и подготовка на младите хора за 

възможностите на Адаптираната физическа активност подпомага работата 
с деца със специални образователни потребности и чрез допълнителни спорт-
ни дейности е реална подкрепа за тяхната интеграция.

Изграденият модел допринася за:
– осмисляне на социалния феномен „доброволчество“ като възможност за 

личностово и професионално развитие в образователната институция;
– формиране на нагласи и отношение към спортните дейности като важен 

фактор за приобщаващо образование на деца със СОП;
– придобиване на знания и компетентности, свързани със здравословния 

начин на живот, двигателната активност като интегративен модел при орга-
низиране на допълнителни занимания и подкрепяща среда в образователната 
институция;

– усъвършенстване на модела и начина на информиране и комуникация 
със студентите във връзка с използване на допълнителни спортни дейности 
като фактор за приобщаващо образование и формиране на общност в обра-
зователните институции. Успешни са методите за информиране и публич-
ност.

Изследването отговаря на актуална и обществено значима тема в съвре-
менното общество, има принос в обучение на студенти доброволци; ангажира 
в институционално отношение висшето училище за по-активна и устойчива 
политика в областта на приобщаващото образование и интеграцията на деца 
със СОП.  
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ON THE QUESTION OF SUPPORTING CHILDREN  
WITH SPECIAL EDUCATIONAL NEEDS  

THROUGH ADDITIONAL SPORTS ACTIVITIES

Abstract. The article presents results oriented towards the preparation of students 
and teachers of physical education to work with children with special educational 
needs. Based on identified needs, opportunities are offered for implementing 
inclusive education through volunteer work. The aim is to expand the scope of 
volunteer activities to young people who are not specialists, but who volunteer to 
include children with special educational needs through additional sports activities. 
The understanding is advocated that targeted methodological training is necessary 
in connection with the possibilities of Adapted Physical Activity. Results from the 
activities of the Specialized Center for Training Volunteers to Participate in Sports 
Activities with Children and Youth with Disabilities are presented.

The methodology includes analysis, pedagogical experiment (formative stage), 
and modeling. Through the results of the study, real actions are taken to inform and 
include young people with different specialties in volunteer activities related to the 
integration of children and students with disabilities.

Keywords: children with disabilities; adapted physical activity; voluntary 
activities
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